

宣纸制作技艺被浙江申遗?

宣城:集体向文化部提出异议 文化部:正在研究异议

近日,文化部公示的《第三批国家级非物质文化遗产名录推荐项目名单》编号为VIII-65 宣纸制作技艺(龙游宣纸制作技艺)其中申报单位为“浙江省龙游县”,在宣城上下引起了轩然大波。

记者在宣城市了解到,为保护这项具有地域特征、已被联合国教科文组织公布为人类非遗代表作名录的非遗项目,宣城市质监局、泾县政府以及中国红星宣纸集团及时向文化部非遗司提出异议,建议取消浙江省龙游县申报的宣纸制作技艺项目申遗。日前,文化部正在研究宣纸申遗异议。

慕继平 记者 何曙光



资料图片(宣纸制作场景)

» 文化部:正在研究申遗异议

针对皖浙两地存在的争议,国家文化部非物质文化遗产司的工作人员告诉记者,目前已经接到各方针对关于浙江龙游县申报项目的异议。“现在正在针对争议情况进行研究,结果还没出来,结果一旦出来,文化部会予以及时公布。”

» 链接:宣纸自古出宣州

宣纸始产于我国唐代,《新唐书》、《旧唐书》、《唐六典》、《历代名画记》等诸多史料记载表明,宣纸产于当时的泾县及周边地区。当时这些地方均属于宣州府管辖,也由宣州府负责向朝廷上贡,宣纸一名也由此而来,并且此名一直使用至今,从未中断过对其使用。

宣纸的选料和其原产地泾县的地理环境有着十分密切的关系。它生产的原料是以皖南山区特产的青檀树为主,配以部分砂田稻草,经过长期的浸泡、灰腌、蒸煮、洗净、漂白、打浆、水捞、加胶、贴烘等十八道工序,一百多道操作过程,历时一年多,方能制造出优质宣纸。宣纸具有韧力强、泼墨性能好等优点,被誉为“薄似蝉翼白似雪,抖似细绸不闻声。”一幅幅图画,一章章文字,皆凭宣纸而光耀千秋。后人还赞之“纸寿千年”。据了解,宣纸的手工制作和纸质特点体现了传统技艺的长处,这一技艺至今尚不能用机械化代替。

» 宣城市:宣纸已获国家地理标志产品保护

“2006年宣纸制作技艺进入国家级非遗代表作名录,同年中国宣纸集团公司和红星牌宣纸被批准为首批中华老字号。2009年宣纸传统制作技艺还被联合国教科文组织公布列入人类非遗代表作名录。”宣城市质监局副局长范茂华在接受

受记者采访时说,2002年8月6日,国家质检总局2002年第75号公告批准对宣纸实施原产地域产品保护(2005年7月更名为地理标志产品保护),原产地域范围就是安徽省宣城市泾县现辖行政区域,并且前后两次(2000年4月和2002年8月)

在全国范围内公示,均无异议。范茂华告诉记者,根据《地理标志产品保护规定》,只有在泾县地域范围内,按照宣纸标准生产的宣纸才能称为“宣纸”。因此,浙江龙游根本不能生产宣纸,怎么去谈宣纸制作技艺呢?

» 龙游县:制作工艺和原料与安徽宣纸不同

针对申报宣纸制作技艺为第三批国家级非物质文化遗产一事,浙江省龙游县文化局相关负责人给出了自己的解释:“在我们这边,画画的纸都被称作是宣纸,这与安徽的宣纸意义不同,是两个概念。”

据该负责人介绍,浙江省龙游县的“宣纸”是用雁皮和山柃皮为原料制成的,其制作工艺和原料都与安徽不同,因此他们的纸与安徽的纸是不同的。“我们理解安徽方面提出的异议。为此我们在向上提交时改了好几次名

字,最后定下为‘宣纸制作技艺’时,还在后面加了注释,标明了不是安徽的宣纸,但《项目名单》公布出来时去掉了注释。”该负责人称,浙江龙游县这项技艺也已经有1400多年历史了,制作工艺和原料都与安徽的宣纸不同。

“名嘴”将与大客商共同论道“大皖江”

杨澜、芮成钢受邀有望出席徽商大会 将突出更多“安徽特色”

“今年的徽商大会与以往有很多创新,特别是对皖江城市带承接产业转移示范区的展览展示方面,将突出很多‘安徽特色’。”昨天上午,合肥市商务局局长蓝天在接受本报记者专访时表示,作为徽商大会“重头戏”之一的徽商论坛,有望邀请到杨澜、芮成钢等“名嘴”,来与大会客商共同论道“大皖江”,并为项目推介及加强客商之间的交流而“煮酒论英雄”。

记者 刘甜甜

特色 “大皖江”最“惹眼”

这个周日(6月20日)晚上,伴随着微风皖韵的文艺演出,第六届中国国际徽商大会将在合肥揭开神秘的面纱。“今年增添了文艺演出的内容,本身就是一大创新,为的正是向越来越多的客商展示安徽的风土人情。”合肥市商务局局长蓝天告诉记者,

本届大会的主题是“承接转移、创新共赢”,因此,“大皖江”的宏伟蓝图,也使得本届徽商大会与往届以行政区划为板块的展示模式不同,而将以产业为线索设置展区,全面展示合肥市及我省承接产业转移的优势、特色及潜力。

特殊 “名嘴”或来推介

记者在采访中了解到,除了在办会模式上的创新外,今年的徽商大会还可能会迎来几位特殊的“代言人”。“在推介方式上,今年的旅游推介会就非常安徽特

色。而且,大会组委会还拟邀请杨澜、芮成钢等‘名嘴’前来助阵,在徽商论坛上与众多客商共同论道,并在互动的过程中推介和展示更多项目。”蓝天告诉记者。

特点 笔记本产业基地落户

今年的徽商大会上,合肥市的“项目大餐”,如今准备得怎么样了呢?蓝天介绍说,按照大会要求,目前合肥市已汇总上报大会推介项目100个;汇总上报签约项目21个,投资总额199.404亿元、协议外资159.124亿元。“从签约项目上都能看出,体现的就是承接转移的特色。”蓝天举例说,签约项目中,总投资在10亿元以上的项目有6个,经开区的笔记本电脑产

业基地项目,总投资20亿元,属于电子行业;高新区的聚合物/CO2(SCF)挤出发泡材料生产项目,投资10.68亿元,就是为高铁、航空、汽车、家电等提供配套材料的;还有滨湖新区的中国银行后台中心项目,总投资18亿元,“正是通过现代化的网络等特点,发展这种智力密集型的产业,以呼叫、制卡等为切入点,发展现代服务业。”

特别 与会客商只多不少

蓝天还告诉记者,目前合肥市已经圆满完成了大会组委会下达的邀商任务,截至目前,合肥市共计邀请约287家企业和机构(含世界500强和跨国公司83家),客商总数553人(含争取省里的客商)。“客商只多不少,远远超出了我们的预期。以往是请人家,人家未必来;现在则是,一邀请,马上就来,而且指明了要参加具体的活动。”而为了

充分利用本届徽商大会客商资源,推动合肥市的招商引资工作,该市还在积极开展邀商的同时,主动联系大会组委会,争取了近30个重要客商团组共计200余人参加合肥市的相关活动。记者了解到,这其中,就有法国威立雅环境集团、TESCO(中国)公司、汇丰银行、日中经济贸易中心、香港嘉里控股有限公司等名企。